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Sok elektron Atomok mdgneses momentuma

I" cl) 021 5 3 >Tg 4 n = fokvantumszdm
1 H 1 s p d | = melléek-kvantumszam: O, 1,.. (n-1)
2 |He 2 m, = mdgneses kvantumszam: -, (-1+1), .. |
Zlé'e g ; m, = spin kvantumszdm: -1/2, +1/2
5B 212 1
6|C 212 2
7N 2|2 3
8|0 212 4
9F 212 5
10|Ne 212 6
11|Na 212 6|1
12|Mg 212 6|2
13| Al 212 612 1
14|Si 212 6|12 2
15|P 212 6|2 3
16|S 212 6|2 4
17|cCl 2|12 6|2 5
18[A 212 6|2 6
19|K 212 6|2 6 0|1
20|Ca 212 62 6 0|2
21|Sc 212 6|12 6 1|2 3d
22|Ti 212 6|2 6 2|2 I/,
23|V 212 6|2 6 3|2
24|(Cr 212 6|2 6 4|2 ’ ;
25|Mn |22 6[2 6 5|2 A mdgneses momentum attdl fiigg, hogy milyen
:g ze : ; 2 : g g g mdgneses- és spin-kvantumszdmud elektronnal
8l (212 ¢l2 e 8l2 toltjik fel az adott elektronhéjat

Sok elektron Atomok mdgneses momentuma
I" (1) 021 5 f 15 4 n = fokvantumszdm

| = mellék-kvantumszam: O, 1,.. (n-1)

1tH |1 spd
2 He 2 m, = mdgneses kvantumszam: -, (-1+1), .. |
Sk 2|t m, = spin kvantumszdm: -1/2, +1/2

Hund-szabdlyok: Pauli-elv + elektrosztatikus kélcsénhatds, spin-pdlya csatolas

- maximélis érték
- maximdlis|L|érték,

- a teljes momentum (félignél kevesebb betéltés) (egyébkeént)
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13lal |22 6|2 1 . _

14|si |22 6|2 2 1. Pauli (Fermi-lyuk) + Coulomb
15|P 2|2 6|2 3

16|s 2|2 6|2 4 . sm

17lal 212 6|2 5 2. ,Keringés”+Coulomb

18|A 212 6l2 6 .
19(K 2|2 6[2 6 01 3. Spin-padlya W=A4LS
20(ca |2]|2 6|2 6 02

21|sc |2]2 6|2 6 12

22|Ti 2|2 6|2 6 2|2 . . .

23 v' 212 612 6 3|2 Relativisztikus jelenség - Dirac egyenlet
24(cr 2|2 6|2 6 4|2

25(Mn 2|2 6|2 6 5|2 . ~
26|Fe |2]2 6|2 6 6|2 H =—yaM
271co |22 6|2 6 7|2 SO B Yme?
28(Ni 2|2 6|2 6 8|2
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Atomok mdgneses momentuma
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| = mellék-kvantumszam: O, 1,.. (n-1)
m, = mdgneses kvantumszam: -, (-1+1), .. |

m. = spin kvantumszam: -1/2, +1/2

Hund-szabdlyok: Pauli-elv + elektrosztatikus kolcsénhatds, spin-pdlya csatolas

- maximélis érték
- maximdlis/L|érték,

- a teljes momentum (félignél kevesebb betéltés) (egyébkeént)
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2]z 6|2 1 Sl

14|si |22 6|2 2 Példa: . .
15|p 2|2 6|2 3 Fe3* vagy Mn?* ion, n=3, 1=2 nivon 5 db. elektron:
16[s 2|2 6|2 4 3d5 héjszerkezet s=5/2, 1=0
17|cl 2|2 6|2 5 valamennyi spin egy irdnyba mutat
18/A 212 6|12 6 .YP"?_Y “Y L
19k 212 6|2 6 0]1 (a teljesen betéltott héjak nem adnak jarulékot)
20|Ca 212 6(2 6 02
21|Sc 212 6|12 6 1|2 101 1 1 1 1 1 1 1 1
22|Ti 2|2 6|2 6 2|2 M2 2 2 2 2 "2-2"2"2 "2
23|V 212 6|12 6 3|2
24lcr 2|2 6|2 6 4|2 e I
25/Mn [2]2 6|2 6 52 N
26iFe 1212 612 6 612 5 db. elektron
27|Co 212 6|12 6 7|2
28(Ni 212 6(2 6 8|2
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Hund-szabdlyok: Pauli-elv + elektrosztatikus kélcsénhatds, spin-pdlya csatolas
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- a teljes momentum (félignél kevesebb betéltés) (egyébkeént)
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Példa:

Co?* ion - 2 db 4s elektron eltdvolitasa
(a teljesen betdltott héjak nem adnak jarulékot)
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Hund szabdlyok eredete: spektroszképiai megfigyelések
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Figure 2.1 Energy levels of the cobalt free ion Co?* (not drawn to scale). Energies
are in cm ™!, where 8066 cm™' = 1eV.

Filiggetlen atomok magnesezettsége

L és S ismeretében az ion mdgneses momentuma: ;- gﬁ J=gugl
2m Landé g-faktor
Madgneses térben 2J+1 -szeres felhasadds,
=-J,-J+1,..0, J-1, 7 g=1+J(J+1)+S(S+1)—L(L+1)
energianivok: mgygB 2] (J + 1)

Magnesezettség (atomok sokasdagara): Brillouin-fiiggvén
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Ferromdgnesség: Curie-Weiss szuszceptibilitas C

T-Te
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